Kulahli Cucelerin
Atkilart

(Matematik)

Ciftlikteki 66 ciiceden 33 tanesinin kilaht kirmizi, 33 tanesinin
kiilaht ise beyaz renktedir. Bu ¢iftligi ziyaret eden Keloglan ciftlige
33 adet kurmizt atkt iceren bir kirmizi ve 33 adet beyaz atki iceren
bir de beyaz sandik getiriyor ve sandiklart ¢iftlik aviusunun farkl
koselerine yerlestiriyor. Keloglan’in amact cticelerle bir oyun
oynayarak bu oyunun sonunda her bir cticeye kendi kiilahinin
renginde bir atkt vermektir.

Oyunun kurallarina gore, Keloglan baslangicta 66 cliceyi istedigi
gibi iki gruba aywriyor (gruplardaki clice sayilart farklt olabilir,
hatta gruplardan birinde ciice bulunmayabilir, 6rnedin gruplar
sirastyla 41 ve 25 ya da 66 ve 0 clice icerebilir). Bundan sonra
Keloglan gruplarin birindeki cticeleri kirmizt atkt igeren kirmizt
sandida dogru, digerindeki cliceleri ise beyaz atki iceren beyaz
sandida dogru siraya diziyor. Bundan sonra ciicelerin hamleleri
basliyor. Cliceler kirmizt sandikta kirmizi, beyaz sandikta da beyaz
atkt oldugunu biliyor ve sira kuyruklarinin nasil diizenlendigini
goruyorlar. Her bir hamlede ortaklasa hareket eden cliceler
kuyruklarda en énde bulunan iki cticeden birini se¢iyor (ardisik
hamlelerde cliceler aynt kuyruktan secilebilir). Her bir hamlede
secilmis clice, 6nundeki sandiktaki atkt kiilaht ile aynt renkte ise
atkwyt alip avluyu terk ediyor.

Clceler i¢in basartlt sayilan bu tiirden her bir hamle sonucunda
cticeler Keloglan’a herhangi bir sey vermiyorlar. Ancak se¢ilmis
clicenin onundeki sandiktaki atki ile kiilaht aynt renkte degilse
Onlindeki sandiktan herhangi bir atkt almiyor ve diger kuyrugun
en sonuna geciyor. Ciiceler i¢in basarisiz sayilan bu tiirden her
bir hamle sonucunda ciiceler Keloglan’a birer findik veriyorlar.
Yine oyunun kurallarina gore, ciiceler isterlerse oyun surecinde
sadece bir kez olmak tzere kirmizt ve beyaz sandiklarin yerlerini
birbirleriyle dedistirebiliyorlar. Oyun tim cliceler kiilahlart ile aynt
renkte atki alincaya dek devam ediyor. Keloglan’in amact oyun
stirecinde cuicelerden muimkin oldugu kadar ¢ok findik almak,
clicelerin amact ise Keloglan’a mimkiin oldugu kadar az findik
vermek.

Clceler, Keloglan iki grubu ve kuyruklart nasil diizenlerse
diizenlesin oyun siirecinde ona en fazla N findik vermeyi
garantileyebiliyorsa, N sayisinin alabilecedi en kii¢ciik deder kactur?
N sayisint bulun ve neden daha az olamayacagint kanttlayin.
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